KLASA VI F_Witam na lekcjach matematyki w dn. 30.03.2020 — 03.03.2020

W tym tygodniu zajmiemy si¢ upraszczaniem wyrazen algebraicznych.

Omowimy trzy zagadnienia:

- czym jest jednomian, a czym suma algebraiczna

- dodawanie i odejmowanie wyrazen algebraicznych
- mnozenie i dzielenie wyrazen algebraicznych

Temat: Upraszczanie wyrazen algebraicznych - Jednomian i suma
algebraiczna

Prace rozpoczynamy od spotkania z e-podrecznikiem — zapraszam na stron¢ E-podreczniki —
SZKOLA PODSTAWOWA — JEDNNOMIANY | SUMY ALGEBRAICZNE- oto link
https://epodreczniki.pl/a/jednomiany-i-sumy-algebraiczne/DXcaYppDY

1. Czym jest jednomian, a czym suma algebraiczna?
Zapoznaj si¢ z informacjami zwartymi w krotkich prezentacjach — przyktad 1
W zeszycie zapisz informacje¢ — czym jest jednomian

JEDNOMIANEM -nazywamy wyrazenie algebraiczne, ktore jest liczba, litera lub
iloczynem liczb i liter.

Wyrazenie algebraiczne zbudowane jest Z jednomianow.

Tabela. Dane
Wyrazenie algebraiczne Jednomiany tworzace to wyrazenie
—6a+6b-cC —6a 6b, -C
Xy—8z Xy -8z
2x—-1+y 2x -1y

Jezeli w jednomianie pierwszym czynnikiem jest litera, a drugim liczba, to znaku mnozenia
nie pomijamy, nalezy natomiast taki iloczyn uporzadkowac zapisujac najpierw liczbe, a
nastepnie liter¢ (wOwczas pomijamy znak mnozenia) np:

X -3 =3X, a-(—9)=-9a

Sprobuj wykonac ¢wiczenie 112 — 7 e-podrecznika

2. Porzadkowanie jednomianu.
Zapoznaj si¢ z przyktadem 2 w e-podreczniku

Jednomian jest uporzadkowany, jezeli jego pierwszym czynnikiem jest liczba, a nastepnymi
litery w kolejnosci alfabetycznej. - ZAPAMIETAJ

Wspolczynnik liczbowy — zapisz w zeszycie
Liczbg, ktora wystepuje na poczatku uporzadkowanego jednomianu nazywamy
wspotczynnikiem liczbowym tego jednomianu.


https://epodreczniki.pl/a/jednomiany-i-sumy-algebraiczne/DXcaYppDY

Wazne!
W jednomianie wspotczynnik liczbowy 1 mozemy poming¢ 1-d=d
Wspotczynnik —1 mozemy zastgpi¢ znakiem minus

—1-h =-h.

3. Suma algebraiczna
Sumag algebraiczng nazywamy wyrazenie, ktore jest suma jednomianéw. Jednomiany
te nazywamy wyrazami sumy.
Wyrazenie algebraiczne, w ktorym wystepuje odejmowanie jednomiandw, jest takze
sumg algebraiczng, poniewaz odejmowanie mozemy zastapi¢ dodawaniem
jednomianow przeciwnych.

6x — 4y — (—5x) = 6x + (—4y) +5X
Sumg algebraiczng
—2x + X2+ (-3y)
mozemy zapisa¢ bez uzycia nawiasow
—2x + X*- 3y
4. Jednomiany podobne
Jednomianami podobnymi nazywamy jednomiany, w ktorych wystepuja takie same czynniki
literowe w tej samej potedze.
Jednomiany podobne réznig si¢ wspotczynnikiem liczbowym lub kolejnoscig czynnikow.
Jednomiany podobne wystepujace w sumie algebraicznej nazywamy wyrazami podobnymi
sumy algebraicznej.

Np. jednomiany podobne to: 6x i 2x lubai 7a

Zapoznaj sie z przyvkltadem 4 z e-podrecznika

5. Redukcja wyrazéw podobnych
Redukcja wyrazéw podobnych nazywamy przeksztalcenie sumy algebraicznej polegajace na
wykonaniu dodawania lub odejmowania wyrazoéw podobnych. W wyniku redukcji wyrazow
podobnych, otrzymujemy prostsza posta¢ sumy algebraiczne;.

Przechodzimy do podrecznika str. 188 — zapoznaj si¢ z informacjami zamieszczonymi na tej
stronie, przeanalizuj zamieszczone tam przyklady obrazujace upraszczanie wyrazen
algebraicznych

Jesli w wyrazeniu kilka razy wystepuje ta sama litera, to takie wyrazenie mozna zapisa¢ w
prostszej postaci np.

a+2a+3a+a="7a
b+4b—-2b=3b

Sprobuj wykona¢ zad. 1 str. 190 z podrecznika — zapisz w zeszycie oraz zad. 1,2 i 3 str. 93 w
zeszycie ¢wiczen
POWODZENIA i POZDRAWIAM



Temat: Upraszczanie wyrazen algebraicznych — dodawanie i odejmowanie

Przypomnij sobie informacje zamieszczone w podreczniku na str. 188 — przeczytaj uwaznie
podane przyktady.

Dane jest wyrazenie algebraiczne:
X+H4x+2x= .ooeeennee Sa—T7a+3a=..............

Jesli w wyrazeniu algebraicznym kilka razy wystepuje taka sama litera, to takie
wyrazenie mozemy zapisa¢ w prostszej postaci., gdyz sq to wyrazy podobne.
X+4X +2x =7X Sa-7a+3a=-2a+3a=a

Wyrazy podobne (jednomiany podobne) to takie wyrazy, ktdre r6znig sie tylko wspoétczynnikiem
liczbowym (liczbg), litery majg takie same i w tej samej potedze np.

Sa, Ia, a, 0,25a, 2]& 100a, —a

wyrazy podobne
lub

3
3xy, — X 2 9, —2xy

— R

wyrazy podobne

Jesli wyrazenie algebraiczne sklada sie z licz oraz z wyrazen, w ktérych wystepuje ta
sama litera, wtedy mozZemy je uproscié.

To znaczy, ze oddzielnie wykonujemy dzialania na liczbach, a wyrazenia z ta sama litera
zastepujemy wyrazeniem w prostszej postaci np.

Przyklad: 9+ 3a—-2=3a+7

Wyrazy podobne to:

91 -2 — zatem mozemy je upro$ci¢ (laczac je wykonac obliczenia, czyli 9-2 = 7.
Upraszajac wyrazenia algebraiczne i redukujac wyrazy podobne pamigtaj o pilnowaniu
znakoéw — do jednomianu (litery, liczby lub iloczynu liczby i litery) zawsze przypisany jest
znak, ktory stoi bezposrednio przed nim.

- przy 9 mamy plus, przy 2 minus, dlatego wykonali$my dziatanie 9-2

Przyktad: 2x +3—-x +4=x+7 (kolorami oznaczono wyrazy podobne)
4b -5-2b+4—-b=b-1
x —0,2x = 0,8x
0,5a+a=1,5a
-0,3x+x=0,7x
0,3x —x =-0,7x

Sprobuj wykonac zadania:
Zad, 3 14 str. 190 oraz 6 str. 191 z podrecznika
Mozesz rowniez poéwiczy¢ w zeszycie ¢wiczen zad. 9 str. 94 oraz11 1 12 str. 95



Temat: Upraszczanie wyrazen algebraicznych — mnozenie i dzielenie

Zapoznaj si¢ z informacjami zamieszczonymi w podreczniku na str. 189 oraz przyktadem
dotyczacym mnozenia i dzielenia wyrazenia algebraicznego przez liczbg.

Obejrzyj film wyjasniajacy jak mnozymy wyrazenia algebraiczne przez liczbe:
https://www.youtube.com/watch?v=2d04GAitGnM — tu objasniono mnozenie

Mnozenie wyrazenia algebraicznego przez liczbe:
Przyklad 1

2X 8 =16 X Mnozymy liczby, liter¢ dopisujemy
50,2x =X

Przyklad 2

2X o h=x

8 e x/2=4x Mnozymy liczbe przez utamek (licznik), skracamy i
Dopisujemy literke

2a e (-12) = - 6a

Obejrzyj film wyjasniajacy jak dzielimy wyrazenie algebraiczne przez liczbe.
https://www.youtube.com/watch?v=gQLEDXxTUxXNS8 - tu objasniono dzielenie

Dzielenie wyrazenia algebraiczneqo przez liczbe

Przyktad 1
2lx:3="x Dzielimy liczby, litere dopisujemy.
Przyktad 2
6x: (—4) = —ET e Enaif : zastepujemy kreska uiamkqm{q, Ei-::pisuji_!-
o 4 my litere, skracamy ufamek — licznik i mianownik
( 3 ) przez 2.
p—— — - -1'
2
Przyktad 3
—i‘f i o (_}i&‘) . E = Zamieniamy dzielenie na mnozenie przez odwrot-
5 5 g N nosc drugiej liczby.
= = Skracamy, ustalamy znak

= (+) =

Sprobuj wykonaé zadania: 51 6 str. 191 z podrecznika — zapisz w zeszycie oraz zad. 6,7 1 8
str. 94 w zeszycie ¢wiczen. Mozesz réwniez poéwiczy¢ na stronie:
https://www.matzoo.pl/klasa7/mnozenie-sum-algebraicznych-przez-liczby 56 522

Pozdrawiam: Ala Zawét
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